

ദേശീയ നഗര ഉപജീവന ദൗത്യം
നാളിതുവരെയുള്ള പ്രവർത്തനങ്ങൾ ഒറ്റനോട്ടത്തിൽ

(2017 ഒക്ടോബർ - 2020 ഫെബ്രുവരി)

വിനു ടി ബി, സിറ്റി മിഷൻ മാനേജർ
(താനൂർ, തിരുരങ്ങാടി, തിരുർ നഗരസഭ)

1. നൈപുണ്യ പരിശീലനവും തൊഴിൽ നിയമനവും

നഗര ദരിദ്രരിൽ ഉൾപ്പെടുന്ന യുവതീയുവാക്കൾക്ക് തൊഴിൽ നൈപുണ്യ പരിശീലനം നൽകി തൊഴിൽ നേടിക്കൊടുക്കുന്നതിനായി നടത്തിയ പരിശീലനത്തിൽ ഉൾപ്പെടുത്തി 235 പേർക്ക് താനൂർ നഗരസഭയിലും, 100 പേർക്ക് തിരുരങ്ങാടി നഗരസഭയിലും, 26 പേർക്ക് തിരുർ നഗരസഭയിലും, ആകെ 435 പേർക്ക് പരിശീലനം നൽകി അതിൽ ആകെ 98 പേർക്ക് നിയമനം ലഭ്യമാക്കുകയും ചെയ്തു. ഇതിലേക്കായി താനൂർ തിരുരങ്ങാടി തിരുർ നഗരസഭകളിൽ യുവതീ യുവാക്കളെ ഉൾപ്പെടുത്തി ഒരുപ്രത്യേക മീറ്റിംഗ് വിളിച്ചുചേർക്കുകയും പ്രസ്തുത പരിപാടിയിൽ ആകെ 800 യുവതീയുവാക്കൾ പങ്കെടുക്കുകയും ചെയ്തു. ഇവരിൽ നിന്നും യോഗ്യതയുള്ളവരെ തിരഞ്ഞെടുത്ത് അനുയോജ്യമായ പരിശീലനങ്ങളെന്ന് ചേർക്കുകയാണ് ചെയ്തത്.

2. സ്വയം തൊഴിൽ പദ്ധതി

നഗര ദരിദ്രരിൽ സ്വയം തൊഴിൽ ആരംഭിക്കാൻ താല്പര്യമുള്ളവരെ കെ ടി കുടുംബശ്രീ ദേശീയ നഗര ഉപജീവന യജ്ഞം പദ്ധതിയിൽ ഉൾപ്പെടുത്തി ബാങ്കുകളുമായി ബന്ധപ്പെടുത്തി പലിശസൺസിഡി ഇനത്തിൽ വായ്പ ലഭ്യമാക്കി സ്വയംതൊഴിൽ സംരംഭങ്ങൾ ആരംഭിച്ചുകൊണ്ട് സാമ്പത്തിക ഉന്നമനം ഉറപ്പുവരുത്തുക എന്നതാണ് ലക്ഷ്യം. ഈ പദ്ധതിയിൽ ഉൾപ്പെടുത്തി താനൂർ നഗരസഭയിൽ 9 വ്യക്തിഗത സംരംഭങ്ങളും 5 ഗ്രൂപ്പ് സംരംഭങ്ങളും തിരുരങ്ങാടി നഗരസഭയിൽ 7 വ്യക്തിഗത സംരംഭങ്ങളും 3 ഗ്രൂപ്പ് സംരംഭങ്ങളും തിരുർ നഗരസഭയിൽ 5 വ്യക്തിഗത സംരംഭങ്ങളും 2 ഗ്രൂപ്പ് സംരംഭങ്ങളും, ആകെ 31 സംരംഭങ്ങൾ ആരംഭിച്ചുകൊണ്ട് ആകെ 76 പേർക്ക് ഉപജീവന മാർഗ്ഗം ഉറപ്പുവരുത്തുകയും ചെയ്തു. ലയ വനിതാ ഹോസ്റ്റൽ 1, ലയ വനിതാ ഹോസ്റ്റൽ 2, വനിതാ വെൽനെസ്സ് സെന്റർ, കുടുംബശ്രീ ഉൽപ്പന്ന വിപണന കേന്ദ്രം, സ്റ്റീൽ പാത്ര യൂണിറ്റുകൾ, തുണിസഞ്ചി നിർമ്മാണ യൂണിറ്റുകൾ, കയർ നിർമ്മാണ യൂണിറ്റുകൾ, കേക്ക് നിർമ്മാണ യൂണിറ്റ്, സ്യാന്തനം യൂണിറ്റ്, ഹൗസ് കീപ്പിങ് യൂണിറ്റ് എന്നിവ സംരംഭകളിൽ പ്രധാനപ്പെട്ടവയാണ്. തിരുർ നഗരസഭയിൽ തെരുവോര കച്ചവടക്കാരിൽ ഒരാളെ ഉൾപ്പെടുത്തി സ്വയം തൊഴിൽ സംരംഭം ആരംഭിക്കാൻ സാധിച്ചു.

സംരംഭകത്വ വികസന പരിശീലനം: ഹരിത കേരള മിഷനുമായി ബന്ധപ്പെടുത്തികൊണ്ട് തുണി സഞ്ചി നിർമ്മാണത്തിനായി 30 കുടുംബശ്രീ അംഗങ്ങൾക്ക് തുണി സഞ്ചി പേപ്പർ ബാഗ് പരിശീലനം നൽകി. 6 ഗ്രൂപ്പുകളിലായി പരിശീലനം നൽകിയവരിൽ 3 ഗ്രൂപ്പുകൾ സംരംഭങ്ങൾ ആരംഭിച്ചു.

3. തെരുവോര കച്ചവടക്കാർക്കുള്ള പിന്തുണ

നഗരത്തിൽ ഏറ്റവും കൂടുതൽ പ്രശനങ്ങൾ അനുഭവിക്കുന്ന ഒരു വിഭാഗമാണ് തെരുവോര കച്ചവടക്കാർ, നിരന്തരം സ്ഥലം ഒഴിപ്പിക്കലും മറ്റ് വിവിധ പ്രശനങ്ങൾ ഉന്നയിച്ചുകൊണ്ട് കച്ചവടങ്ങൾക്ക് വിവിധ മേഖലകളിൽ നിന്നും പല വിധങ്ങളിലായുള്ള ചോദ്യങ്ങൾ നേരിടേണ്ടിവരുന്നവരായ ഇത്തരം കച്ചവടക്കാരാണ് നഗരത്തിലെ സാധാരണ ജനങ്ങളുടെ ആശ്രയം. കുറഞ്ഞ വിലയിൽ മുല്യമുള്ള ഉൽപ്പന്നങ്ങൾ ലഭിക്കും എന്നുള്ളതിനാൽ കൂടുതൽ പേരും ഇവരെ ആശ്രയിക്കുന്നു. ഈ വിഭാഗം നഗര ദരിദ്രരെ സാമ്പത്തിക സ്രോതസ് ഉറപ്പ് വരുത്തുക എന്ന ലക്ഷ്യത്തോടെ കുടുംബശ്രീ ദേശീയ നഗര ഉപജീവന യജ്ഞം പദ്ധതി പ്രകാരം നടപ്പിലാക്കി വരുന്ന പദ്ധതിയാണ് തെരുവോര കച്ചവടക്കാർക്കുള്ള പിന്തുണ. ഈ ഘടകപ്രകാരം തെരുവോര കച്ചവടക്കാരെ കെ ത്തിയതിൽ വിവിധ തലങ്ങളിലെ പരിശോധനകൾ നടത്തി നഗര തെരുവോര കച്ചവട സമിതിയിൽ അവതരിപ്പിച്ച് താമ്രൂർ നഗരസഭയിൽ 37 തെരുവോര കച്ചവടക്കാരെ കെ ത്തിയതിൽ 37 പേർക്കും തിരിച്ചറിയൽ കാർഡ് നൽകി. തിരുരങ്ങാടി നഗരസഭയിൽ കെ ത്തിയ 33 പേർക്കും തിരിച്ചറിയൽ കാർഡ് നൽകി, തെരുവോര കച്ചവടക്കാരിൽ സ്വയം തൊഴിൽ സംരംഭം തുടങ്ങുന്നതിനായി തിരുൂർ നഗരസഭയിൽ തെരുവോര കച്ചവടക്കാരിൽ ഒരാളെ ഉൾപ്പെടുത്തി സ്വയം തൊഴിൽ സംരംഭം ആരംഭിക്കാൻ സാധിച്ചു.

4. സാമൂഹിക സംഘടനവും സ്ഥാപന വികസനവും

കുടുംബശ്രീയുടെ സുപ്രധാന ഘടകമായ അയൽക്കൂട്ടങ്ങളുടെ രൂപീകരണവും ശാക്തീകരണവും മിതവ്യയ സംവിധാനം, ആന്തരീക വായ്പ, ബാങ്കുമായി ബന്ധപ്പെടുത്തിയുള്ള പലിശ സബ്സിഡിയോടുകൂടിയുള്ള വായ്പ സംവിധാനം എന്നിവ ഉൾപ്പെടുന്ന ഈ ഘടകത്തിൽ, ഈ കാലയളവിൽ താമ്രൂർ നഗരസഭയിൽ 141 അയൽക്കൂട്ടങ്ങളും, തിരുരങ്ങാടി നഗരസഭയിൽ 39 അയൽക്കൂട്ടങ്ങളും, തിരുൂർ നഗരസഭയിൽ 15 അയൽക്കൂട്ടങ്ങളും ആകെ 195 അയൽക്കൂട്ടങ്ങൾ രൂപീകരിക്കാൻ സാധിച്ചു. ഇങ്ങനെ രൂപീകരിച്ച അയൽക്കൂട്ടങ്ങൾ മുഖാന്തിരം 3000 ൽ പരം വനിതകളെ അയൽക്കൂട്ടങ്ങളിൽ അംഗങ്ങളാകാനും അവരിൽ സമ്പാദ്യ ശീലം വളർത്തുന്നതിനും പലരെയും സ്വയം തൊഴിൽ മേഖലയിലേക്ക് കൈപിടിച്ചുയർത്തുന്നതിനും സാധിച്ചു.

➤ റിവോൾവിങ് ഫ്

ഈ കാലയളവിൽ താമ്രൂർ നഗരസഭയിൽ 18 എ ഡി എസുകൾക്കും 214 അയൽക്കൂട്ടങ്ങൾക്കും, തിരുരങ്ങാടി നഗരസഭയിൽ 13 എ ഡി എസുകൾക്കും 40 അയൽക്കൂട്ടങ്ങൾക്കും, റിവോൾവിങ് ഫ് ലഭ്യമാക്കിക്കൊടുത്തു. താമ്രൂർ നഗരസഭയിൽ ഉപയോഗിച്ചു 2018-2019 സാമ്പത്തിക വർഷത്തിൽ 93 സംരംഭകളും തിരുരങ്ങാടി നഗരസഭയിൽ 55 തുണിസഞ്ചി, ടൈലറിങ് മേഖലയിൽ തുടങ്ങി. വളരെ ലളിതമായാ വ്യവസ്ഥയിൽ 150 ൽ പരം കുടുംബശ്രീ അംഗങ്ങൾക്ക് ഇതിലൂടെ സംരംഭങ്ങൾ തുടങ്ങാനും വരുമാന മാർഗത്തിലേക്ക് എത്തിപ്പെടാനും സാധിച്ചു.

➤ അയൽക്കൂട്ടങ്ങൾക്കായുള്ള ലിങ്കേജ് വായ്പ

ഈ കാലയളവിൽ ബാങ്കുമായി ബന്ധപ്പെടുത്തി പലിശ സബ്സിഡിയോടുകൂടി വായ്പ ലഭ്യമാക്കുന്നതിൽ താന്നൂർ നഗരസഭയിൽ 238 അയൽക്കൂട്ടങ്ങൾക്കായി 87082000 രൂപയും, തിരുരങ്ങാടി നഗരസഭയിൽ 36 അയൽക്കൂട്ടങ്ങൾക്കായി 27390200 രൂപയും, തിരുർ നഗരസഭയിൽ 42 അയൽക്കൂട്ടങ്ങളാക്കായി 2279300 രൂപയും ഉൾപ്പെടെ ആകെ 316 അയൽക്കൂട്ടങ്ങൾക്ക് 116751500 രൂപ ലഭ്യമാക്കാൻ സാധിച്ചു.

➤ റിലേഷൻഷിപ്പ് കേരള

2019-20 സാമ്പത്തിക വർഷത്തെ കുടുംബശ്രീ മിഷൻറെ പ്രത്യേക പ്രവർത്തനത്തിൽ ഉൾപ്പെടുത്തി ആസൂത്രണം ചെയ്ത കർമ്മ പരിപാടിയാണ് റിലേഷൻഷിപ്പ് കേരള. ഇതിലൂടെ സമൂഹത്തിൽ ഒറ്റപ്പെട്ടുനിൽക്കുന്ന/ മാറ്റി നിർത്തപ്പെടുന്ന വിഭാഗങ്ങളെ ഉൾപ്പെടുത്തി പ്രത്യേകം അയൽക്കൂട്ടങ്ങൾ രൂപീകരിക്കുക എന്നതാണ് ലക്ഷ്യമിടുന്നത്. പ്രസ്തുത വർഷം വയോജനങ്ങളെയും ഭിന്നശേഷിക്കാരെയും കുടുംബശ്രീ സംവിധാനത്തിൽ ചേർത്ത് പ്രത്യേക അയൽക്കൂട്ടങ്ങൾ രൂപീകരിക്കുകയാണ് ചെയ്തിട്ടുള്ളത്. ആയത്തിലേക്കായി താന്നൂർ നഗരസഭയിൽ 15 വയോജന അയൽക്കൂട്ടങ്ങളും തിരുരങ്ങാടി നഗരസഭയിൽ 9 വയോജന അയൽക്കൂട്ടങ്ങളും തിരുർ നഗരസഭയിൽ 19 വയോജന അയൽക്കൂട്ടങ്ങളും രൂപീകരിക്കുകയു ായി

പ്രത്യേക പരിപാടികൾ

✓ സ്പർശം ക്യാമ്പയിൻ

നഗര പ്രദേശങ്ങളിൽ അധിവസിക്കുന്ന നഗര ദരിദ്രരുടെ വിവരങ്ങൾ ശേഖരിക്കുന്നതിനും, ഇത്തരത്തിലുള്ള നഗര ദരിദ്രരെ കുടുംബശ്രീയുടെയും മറ്റ് ഗവൺമെന്റ് ആനുകൂല്യങ്ങൾ ലഭ്യമാക്കുന്നതിനും കുടുംബശ്രീ അംഗങ്ങളാക്കുന്നതിനും താഴേക്കിടയിൽനിന്നും തന്നെ വിവരങ്ങൾ ശേഖരിച്ച് പദ്ധതികൾ തയ്യാറാക്കുന്നതിനായി കുടുംബശ്രീ സംസ്ഥാനമിഷൻറെ നേതൃത്വത്തിൽ പ്രാത്യേകം നടപ്പിലാക്കിയ ഒരു മാസ ക്യാമ്പയിൻ ആണ് സ്പർശം ക്യാമ്പയിൻ.പ്രസ്തുത ക്യാമ്പയിൻ പ്രകാരം എല്ലാ നഗരസഭ/കോപ്പറേഷൻ എന്നിവിടങ്ങളിലെ മുഴുവൻ അയൽക്കൂട്ടങ്ങളെയും മീറ്റിംഗുകൾ വിളിച്ചുചേർത്ത് നേരിട്ട് വിവരങ്ങൾ ശേഖരിക്കുകയും, ആ വിവരങ്ങൾ ഉൾപ്പെടുത്തിക്കൊ ള്ള ഒരുവർഷത്തെ പ്രവർത്തനങ്ങൾ ആസൂത്രണം ചെയ്ത് പ്രവർത്തനം കാഴ്ചവെക്കാൻ സാധിച്ചു.

✓ സ്കിൽ ഗ്യാപ് അനാലിസിസ്

കുടുംബശ്രീ ദേശീയ നഗര ഉപജീവന ദൗത്യം പദ്ധതിയിലെ ഉപ ഘടകമായ തൊഴിൽ നൈപുണ്യ പരിശീലനവും തൊഴിലും എന്ന ഘടകത്തിൽ ഓരോ നഗരസഭയിലെ തൊഴിൽ നൈപുണ്യ പരിശീലനം നേടുന്നവർക്ക് തൊഴിൽ സാധ്യത കെ ്ത്തുന്നതിനും പ്രാദേശീകമായി ലഭ്യമായ തൊഴിൽ സാധ്യതകൾക്കനുസരിച്ച് നൈപുണ്യ പരിശീലനങ്ങൾ നടപ്പിലാക്കുന്നതിനും ആവശ്യമായ ഒരു പഠനം നടത്തുന്നതിനായി നടപ്പിലാക്കിയ ഒരു വിഷയ കേന്ദ്രീകൃത ചർച്ചയാണ് സ്കിൽ ഗ്യാപ് അനാലിസിസ്.

ഇതിലേക്കായി താനൂർ നഗരസഭയിൽ നടത്തിയ ചർച്ചയിൽ 8 വ്യത്യസ്ത സ്ഥാപനങ്ങളിൽ നിന്നുമുള്ള പ്രതിനിധികൾ പങ്കെടുക്കുകയും 25 ന് മുകളിൽ തൊഴിൽ സാധ്യതകൾ കൈത്തുവാനും സാധിച്ചു. തിരുരങ്ങാടി നഗരസഭയിൽ നടത്തിയ ചർച്ചയിൽ 10 വ്യത്യസ്ത സ്ഥാപനങ്ങളിൽ നിന്നുമുള്ള പ്രതിനിധികൾ പങ്കെടുക്കുകയും 20 ന് മുകളിൽ തൊഴിൽ സാധ്യതകൾ കൈത്തുവാനും സാധിച്ചു.

✓ ഉമ്മാന്റെ വടക്കിനി 2019 കുടുംബശ്രീ ഭക്ഷ്യമേള

താനൂർ നഗരസഭ, ദേശീയ നഗര ഉപജീവന മിഷനും കുടുംബശ്രീയും സംയുക്തമായി 'ഉമ്മാന്റെ വടക്കിനി' എന്ന പേരിൽ കുടുംബശ്രീ ഭക്ഷ്യമേള 2019 ജൂൺ 7 മുതൽ 9 വരെ താനൂർ നഗരസഭക്ക് സമീപത്തായി പ്രത്യേകം തയ്യാറാക്കിയ സ്ഥലത്തു വെച്ചു സംഘടിപ്പിച്ചു. കുടുംബശ്രീയിൽ നിന്നും വിദഗ്ദ്ധ പരിശീലനം ലഭിച്ച ജില്ലയിലെ കുടുംബശ്രീ കഫേ യൂണിറ്റുകളും താനൂർ നഗരസഭയിലെ കഫേ കാറ്ററിംഗ് മേഖലയിൽ താല്പര്യമുള്ളതും നിലവിൽ പ്രവർത്തിക്കുന്നതുമായ യൂണിറ്റുകളും ഒരുക്കിയ വൈവിധ്യമാർന്ന ഭക്ഷണ വിഭവങ്ങളുടെ പ്രദർശനവും വിപണനവും മേളയിൽ ഉൾക്കൊള്ളിച്ചു. മലപ്പുറത്തിന്റെ മഹിമയാർന്ന കുടുംബശ്രീ യൂണിറ്റുകൾ തയ്യാറാക്കുന്ന വിഭവങ്ങളായ പുതിയാപ്പക്കോഴി, കരിഞ്ചീരകക്കോഴി, മലബാർ ദംബിരിയാണി, ചിക്കൻപൊള്ളിച്ചത്, കുഞ്ഞിപ്പത്തൽ, അതിശയ പത്തിരി, നൈസ് പത്തിരി, നൈപ്പത്തൽ, നെയ്ച്ചോർ, കപ്പ ബിരിയാണി, വിവിധ തരം ദോശകൾ, പായസങ്ങൾ, ജ്യൂസുകൾ, കേക്കുകൾ, പുട്ടുകൾ, പലഹാരങ്ങൾ, ചക്ക കൊള്ള വിവിധ തരം പലഹാരങ്ങൾ, വ്യത്യസ്തവും വിഭവ സമൃദ്ധമായ ഭക്ഷ്യമേള കുടുംബശ്രീ യൂണിറ്റുകൾ പൊതുജനങ്ങൾക്കായി ഒരുക്കി. ഭക്ഷ്യമേളകൂടാതെ കുടുംബശ്രീ സംരംഭകരുടെ വിവിധ ഉൽപ്പന്നങ്ങളും വിൽപനക്ക് ഉൾക്കൊള്ളിച്ചു. ജൂൺ 7,8,9 ദിവസങ്ങളിൽ രാവിലെ 11 മുതൽ രാത്രി 9 വരെയാണ് പ്രവേശനമുൾക്കൊള്ളിച്ചത്. 3 ദിവസങ്ങളിലായി നടത്തിയ ഭക്ഷ്യമേളയിൽ 8 കാറ്ററിംഗ് യൂണിറ്റുകളും ഒരു കുടുംബശ്രീ ഉൽപ്പന്ന യൂണിറ്റും പങ്കെടുത്തു. എല്ലാദിവസങ്ങളിലും വൈകുന്നേരങ്ങളിൽ കുടുംബശ്രീ അംഗങ്ങളുടെയും ബാലസഭാ കുട്ടികളുടെയും മറ്റു കലാകാരൻമാരുടെയും കലാപരിപാടികൾ ഉൾക്കൊള്ളിച്ചു. കുടുംബശ്രീ പ്രവർത്തകരും പൊതുജനങ്ങളും ഏറ്റുമാനൂർ പരിപാടിയിൽ മഴയെ പോലും അവഗണിച്ചു വലിയ ജനപങ്കാളിത്തമായിരുന്നു ഉൾക്കൊള്ളിച്ചത്. മൂന്ന് ദിവസം കൊണ്ട് അകെ രൂപ ലക്ഷത്തി അമ്പത്തരായിരം രൂപ വിറ്റുവരവ് ഉൾക്കൊള്ളിച്ചു.

✓ കുടുംബശ്രീ ഉൽപ്പന്ന വിപണന കേന്ദ്രം

താനൂർ നഗരസഭയിലെ കുടുംബശ്രീ സംരംഭകരുടെ വരുമാനം വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതിനും ഉൽപ്പന്നങ്ങളുടെ പ്രചരണത്തിനും വിവിധ സേവനങ്ങൾ നൽകുന്നതിനായി കുടുംബശ്രീ ഉൽപ്പന്ന വിപണന കേന്ദ്രം താനൂരിൽ പ്രവർത്തനം ആരംഭിച്ചു. താനൂർ നഗരസഭയിലെ വിവിധ കുടുംബശ്രീ അംഗങ്ങൾ തയ്യാറാക്കുന്ന വിവിധ ഉൽപ്പന്നങ്ങൾ ഈ കേന്ദ്രം വഴി വില്പന ചെയ്യുന്നു. കൂടാതെ വിപണന കേന്ദ്രത്തിൽ പ്രവർത്തിക്കുന്ന കഫേ കോർണർ വഴി രുചിയേറിയ ചായ, കോഫി കുടുംബശ്രീ പ്രവർത്തകർ നേരിട്ട് തയ്യാറാക്കുന്ന വിവിധതരം സ്നാക്സുകൾ എന്നിവയും ലഭ്യമാക്കുന്നു. നഗരസഭയിലെയും സമീപ പഞ്ചായത്തുകളിലെയും കുടുംബശ്രീ ജെ.എൽ.ജി.കൾ കൃഷിചെയ്തു തയ്യാറാക്കിയ പച്ചക്കറികളും കൂടാതെ വിവിധ കരകൗശല വസ്തുക്കളും വിൽപനക്ക് ലഭ്യമാണ്. കുടുംബശ്രീ ജില്ലാമിഷൻ അനുവദിച്ച 1.40 ലക്ഷം രൂപ ഉപയോഗിച്ച് നിർമ്മിച്ച വിപണന കേന്ദ്രത്തിന്റെ താൽക്കാലിക നടത്തിപ്പ് ചുമതല സി.ഡി.എസ്സിന്റെ

കീഴിലുള്ള 3 അംഗ സംരംഭ ഗ്രൂപ്പിന് ആണ്. വിപണന കേന്ദ്രത്തിന്റെ നടത്തിപ്പിനായി എൻ.യു.എൽ.എം പദ്ധതി പ്രകാരം രൂപം ലക്ഷം രൂപ താങ്ങി കാണാ ബാങ്കിൽ നിന്നും സംരംഭ വായ്പ അനുവദിച്ചിട്ടുണ്ട്. താങ്ങി നഗരസഭ 2019-2020 വാർഷിക പദ്ധതിയിൽ ഉൾപ്പെടുത്തി 1.5 ലക്ഷം രൂപ അനുവദിക്കും. ഭാവിയിൽ നഗരസഭ - കുടുംബശ്രീയിലൂടെയുള്ള വിവിധ സേവനങ്ങൾ ഈ കേന്ദ്രത്തിലൂടെ ലഭ്യമാക്കും. 2019 ജൂലൈ മാസത്തിൽ ആരംഭിച്ച വിപണന കേന്ദ്രത്തിനു മികച്ച പ്രതികരണമാണ് ജനങ്ങളിൽ നിന്നും ലഭിക്കുന്നത്. കുടുംബശ്രീ ഉൽപ്പന്നങ്ങൾക്ക് നിലവിൽ മികച്ച സ്വീകാര്യത ജനങ്ങളിൽ ഉണ്ട് എന്നാൽ നിലവിൽ കുടുംബശ്രീ മാസ.ആഴ്ച, ഓണ ചന്തകളിൽ മാത്രമാണ് സാധാരണക്കാർക്ക് കുടുംബശ്രീ ഉൽപ്പന്നങ്ങൾ വാങ്ങുവാൻ സാധിക്കുകയുള്ളൂ. വിപണന കേന്ദ്രം പ്രവർത്തനം ആരംഭിച്ചതു മുതൽ ജനങ്ങൾക്ക് എല്ലാ ദിവസവും കുടുംബശ്രീ ഉൽപ്പന്നങ്ങൾ സ്ഥിര സംവിധാനം ആയി. നഗര സഭയിലെ കുടുംബശ്രീ സംരംഭകർക്കും സമീപ പഞ്ചായത്തിലെ സംരംഭകർക്കും അവരുടെ ഉൽപ്പന്നങ്ങൾ വിപണനം ചെയ്യുന്നതിനും സ്ഥിര വരുമാനവും ഇതിലൂടെ ലഭ്യമാകുന്നു.

✓ ലിങ്കേജ് ലോൺ മേള

അയൽക്കൂട്ടങ്ങൾക്ക് ലിങ്കേജ് ലോൺ ലഭിതമായ വ്യവസ്ഥയിൽ കാലതാമസം കൂടാതെ ലഭ്യമാക്കുന്നതിന് വേണ്ടി താങ്ങി നഗരസഭയിൽ ലിങ്കേജ് ലോൺ മേള നടത്തി. കേരള ഗ്രാമീൺ ബാങ്ക്, കനക ബാങ്ക്, പഞ്ചാബ് നാഷണൽ ബാങ്ക് എന്നീ ബാങ്കുകൾ പങ്കെടുത്തു. 30 അയൽക്കൂട്ടങ്ങൾക്കായി 1 കോടി രൂപ ലിങ്കേജ് ലോൺ അന്നേദിവസം തന്നെ വിവിധ ബാങ്കുകൾ അനുമതി നൽകി.

✓ നാനോ മാർക്കറ്റുകൾ

കുടുംബശ്രീ സംരംഭകർ ഉല്പാദിപ്പിക്കുന്ന വിവിധ ഉല്പന്നങ്ങൾക്കു നിലവിൽ ആഴ്ച / മാസ ചന്തകൾ മാത്രമാണ് നിലവിലെ വിപണി. ഇത്തരം സംരംഭകർക്ക് അവരുടെ ഉൽപ്പന്നങ്ങൾക്ക് സ്ഥിര വിപണി ലഭ്യമാക്കുന്നതിന് വേണ്ടി താങ്ങി നഗരസഭ പരിധിയിൽ പ്രവർത്തിക്കുന്ന 3 സൂപ്പർ മാർക്കറ്റുകളിൽ കുടുംബശ്രീ ഉൽപ്പന്നങ്ങൾക്കായി ഒരു സെൽഫ് സ്പേസ് കെട്ടി. നഗരസഭക്ക് ഉള്ളിലുള്ളതും സമീപ പഞ്ചായത്തിലെയും കുടുംബശ്രീ സംരംഭകരുടെ ഉൽപ്പന്നങ്ങൾക്ക് സ്ഥിരവിപണി കെട്ടിത്താൻ സാധിച്ചു. തിരുരങ്ങാടി നഗരസഭയിലും സമാനമായ ഒരു സെൽഫ് സ്പേസ് സൂപ്പർമാർക്കറ്റിൽ സ്ഥാപിച്ചു.